

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Зелезинской Ларисы Андреевны  
«Юмор как предмет социально-философского анализа»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по  
специальности 09.00.11 – Социальная философия (философские науки).

Диссертационное исследование Зелезинской Л.А. посвящено интересной и актуальной сегодня теме. В современной гуманитарной науке проблемы юмора и комического разрабатываются многими исследователями, но, несмотря на огромное количество известных в истории философии содержательных работ, названные проблемы остаются недостаточно изученными. Автор диссертации делает акцент на рассмотрении юмора в рамках социально-философского подхода, что отличает её определенной новизной и позволяет пролить свет на некоторые спорные вопросы, касающиеся данного предмета исследования.

Заявленная тема раскрыта достаточно полно. Зелезинской Л.А. проанализирована роль юмора в таких ведущих сферах общественных отношений, как политика, бизнес, образование, определены основные функции юмора.

Однако, рассматривая в п. 2.1 ведущие функции юмора в жизни человека и общества, автор не анализирует разрушающую функцию юмора. В настоящее время комическое в массовой культуре практически перестает выполнять функцию «очищения», оно способно выступать инструментом разрушения, отвлечения внимания от значительных общественных проблем.

Приведенное замечание, являясь в значительной степени пожеланием для более широкого рассмотрения функций юмора, ни в коем случае не снижает общей высокой оценки проделанной (судя по автореферату) работы.

Основное содержание диссертации, изложенное в автореферате, свидетельствует, что Зелезинская Л.А. достаточно широко исследует функции и роль юмора в современных общественных отношениях. Особый интерес вызывает изучение роли юмора в образовании. Как показано в исследовании, он выступает своеобразным фактором, оказывающим влияние на формирование личности, содействующим интеллектуальному, социальному и эмоциональному развитию, кроме того, юмор имеет большое значение для установления контакта между людьми.

Работа Зелезинской Л.А. обладает необходимыми элементами новизны, в ней четко прослеживается авторская логика и последовательность в изложении результатов исследования.



Их практическая значимость не вызывает сомнений, поскольку полученные соискателем выводы и рекомендации дают определенный импульс в осмысление некоторых проблем социальной философии, углубляют понимание природы юмора и могут послужить исходной основой для дальнейшего социально-философского изучения юмора. Текст автореферата написан грамотным языком, четко структурирован в соответствии с задачами исследования.

Основное содержание диссертации Зелезинской Л.А. получило отражение в двенадцати публикациях автора, в том числе в пяти реферируемых ВАК изданиях и трех международных изданиях. Весьма значительный итог. В целом можно отметить, что работа докторанта представляет самостоятельное научно-квалифицированное исследование, обладающее признаками несомненной новизны.

Полагаю, что диссертация Зелезинской Л.А. «Юмор как предмет социально-философского анализа» соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» и ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Е.А. Смыкова, к. филос. наук,  
педагог дополнительного образования  
МБОУ ДОД Дворец творчества  
детей и молодежи г. Ростова-на-Дону  
Почтовый адрес: 344007 г. Ростов-на-Дону,  
ул. Б.Садовая, 55, каб.407  
Тел./факс: 8 (863) 240-48-74  
E-mail: [childrentalant@mail.ru](mailto:childrentalant@mail.ru)  
«10» ноября 2014 г.

Спецназом  
по краю



J. H. B. Pego-  
permo.